
Referat fra Kystvandrådsmøde den 19. november 2024 

DAGSORDEN 

1. Velkomst ved Preben Fris-Hauge 
2. Udsigten til arbejdet fremadrettet i KVR Vadehavet v/Varde Kommune (kort info om hvad vi 

ved) 
3. Samarbejdet med Vandoplands Styregruppen (VOS) v/Varde Kommune 
4. Ændringer i sammensætningen af KVR Vadehavet v/Varde Kommune (En 

landbrugsrepræsentant er væk pga. fusion, og dertil udskifter digelaget deres person med 
Stine Bundgaard) 

5. Orientering om analyse af baggrundstallene for Vadehavet og særligt Knudedyb 
v/landbruget 

6. Drøftelse af analysen  
7. Planlægning dato for opstartsmøde i 2025 
8. Evt. 

 

 

1. Velkomst ved Preben Fris-Hauge 

 

Velkommen tilbage til møde i Kystvandrådet for Vadehavet. 

På henvendelse af ”Styrelsen for Grøn Arealomlægning og Vandmiljø” (SGAV), har vi iværksat 

en genopstart af det gode og betydelige arbejde som Kystvandrådet gennemførte i 2023. 

 

Varde Kommune har accepteret at varetage rollen som Sekretariatskommune i perioden 2024-

2027 for et Kystvandråd som skal bidrage til implementeringen af den netop vedtagne politiske 

aftale om Den Grønne Trepart. 

 

Kystvandrådet skal i tæt samarbejde med den ”Lokale Trepart” (tidligere 

vandoplandsstyregruppe) bidrage til de lokale arealomlægningsplaner, som har en klar 

deadline ultimo 2025. 

 

Kystvandrådet skal bidrage med viden om lokale virkemidler og analyser. 

 

Dagens møde vil derfor især omhandle genopstarten af Kystvandrådet og de foreløbigt 

forventede opgaver.  Derudover vil SEGES vise resultatet af et gennemført analysearbejde på 

baggrundtallene fra Knude Dyb deloplandet. 

  

2. Udsigten til arbejdet fremadrettet i Kystvandråd Vadehavet v/Varde Kommune (kort info om 

hvad vi ved) 



Flemming Sørensen: Gennemgik hvad vi lige nu ved omkring de opgaver der fremgår af aftalen 

om Den Grønne Trepart til os i Kystvandrådet.  Vedlagt er den fremviste præsentation. 

Lars Brink Thygesen: Forslag om at der til næste møde sættes de opdaterede 

Vandområdeplader på dagsorden, da de forventes offentlig gjort og sendt i høring i december 

2024. 

Det blev aftalt at der indkaldes til et møde hurtigst mulig i det nye år og at der også reserveres 

nogle mødedatoer i 2025. 

 

3. Samarbejdet med Vandoplands Styregruppen (VOS) v/Varde Kommune 

Ligesom Kystvandrådet, vil VOS også få en helt centralt rolle i Grøn Trepart. Som en del af 

aftalen ændrer VOSérne navn til ”Lokale Treparter”.  Der forventes en Lokal Trepart for 

Vadehavet og en Lokal Trepart for det grænseoverskridende område Vida/Kruså.  

Kystvandrådet for Vadehavet skal især samarbejde med den Lokale Trepart – Vadehavet, men 

det skal nærmere afklares om Kystvandrådet også skal varetage samarbejdet med den Lokale 

Trepart -  Kruså/Vidå. Punktet blev nærmere behandlet i den fremviste præsentation fra pkt. 2. 

(Vedlagt det udsendte referat). 

 

4. Ændringer i sammensætningen af Kystvandråd Vadehavet v/Varde Kommune  

Årsagen til dette punkt er at der siden vi sidst mødtes, har været en fusion mellem to af de 

deltagende landboforeninger – Sydvestjysk Landboforening og Jysk Landbrug – er nu blevet til 

Jysk Landboforening. Det betyder at der nu er 4 erhvervsorganisationer og 5 grønne 

organisationer i Kystvandrådet. 

Ved nedsættelse af Kystvandrådet var der fokus på at der blev sikret en ligevægt mellem 

interesserne.  

Punktet blev drøftet og det gav ikke anledning til opstart af proces omkring ændringer af den 

nuværende sammensætning af kystvandrådet. 

Sekretariatet afklarer om det fortsat følger bekendtgørelsen om nedsættelse af Kystvandråd. 

Den nuværende sammensætning af Kystvandrådet ser for nuværende således ud: 

Erhvervsorganisationer Grønne organisationer 

Jysk Landboforening Danmarks Naturfredningsforening 

SPIRAS Danmarks Sportsfiskerforbund 

Sønderjyske Vandløb Nationalpark Vadehavet 

Ribe Digelag Dansk Ornitologisk Forening 



 Friluftsrådet 

 

 

5. Orientering om analyse af baggrundstallene for Vadehavet og særligt Knudedyb v/landbruget 

I forlængelse af Kystvandrådets igangsatte analyser af udledningen af næringsstoffer fra de 

enkelte vandoplande, der løber til Vadehavet, har SEGES foretaget et nærmere kig på 

Knudedybet.  

Jysk Landboforening havde anmodet og betalt SEGES for analysen. 

Flemming Gerts fra SEGES var inviteret til at gennemgå den foretagne analyse af Knude Dyb.  

Analysen tog udgangspunkt i den anbefaling som Kystvandrådet havde anbefalet omkring hvor 

repræsentativ målestationen i Knude Dyb er for området. Gennemgangen giver ikke anledning 

til at tro at stationen ikke er repræsentativ. 

SEGES konklusion på analysen var: 

• Den nuværende anvendte station i Knude Dyb er repræsentativ for vandområdet 

• Klorofylniveauerne i Knude Dyb ikke er signifikant højere end de andre dyb 

• Tyder på en fejl i Miljøministeriets beregning af 90 % fraktil for Knude Dyb.  

• Fejl vil kunne forklare, hvorfor der er et ekstra højt indsatsbehov i oplandet til Knude 

Dyb.  

 

6. Drøftelse af analysen 

Kystvandrådet drøftede resultaterne og besluttede at Kystvandrådet kontakter styrelsen med 

henblik på at få afklaret om det nuværende grundlag for indsatskravet er korrekt. 

Kystvandrådet er enig om, at der rettes henvendelse med resultater fra landbruget med 

drøftelse om at der er noget i tallene der skal rettes eller er fejl i.  

Sekretariatet sender på vegne af Kystvandrådet, en anmodning om et møde med styrelsen 

omkring de analyserede data (fremsendt 20. november). 

Der blev ytret ønske om, at hvis det er behov for yderligere analyser omkring Knude Dyb, så 

kan de indgå i en ansøgning for analyser i 2025. 

  

7. Planlægning dato for opstartsmøde i 2025 

Der udsendes mødedato ud for det første møde i 2025, som vi vil prøve at finde et tidspunkt til 

i primo januar. Mødet vil være et fysisk møde.  



 

8. Evt. 

Der var intet til punktet eventuelt. 

 

 

Varde Kommune  

20. november 2024 


